
پتاسيم 

Atomic #                           19

Atomic Weight                  39.1 

Melting point                     63.65oC

Boling point                       77.4oC



.را داراست 7از نظر کميت در زمين مقام •

تشکيل داده Kسطح زمين را % 2/5•

    30:1پتاسيم : در آب اقيانوسها نسبت غلظت سديم •

 30:1در سرم خون حيوانات نيز•



آمده kaliumاز کلمه لاتين  Kعلامت شيميايی •

بوده  Potashنام اصلی پتاسيم  •

ماده آلی سوزانده شده ، شسته شده و حرارت داده شده ، کربنات  •
.توليد شده Potashپتاسيم يا 

• 1807 Sir Humphery Davy آن را ايزوله کرد .

•1883 Sidney Ringer
را در بافتهای نشان داد electrolyte)(خاصيت يونی پتاسيم  –

ای ظر تغذيهاز آن به بعد اثر فيزيولوژيکی پتاسيم بيشتر از احتياجات آن از ن•
مطالعه شده است



بر حسب ماده خشک%  3.پتاسيم بدن حيوان  •
.  پتاسيم سومين مواد معدنی در بدن از نظر مقدار است–

وجود مقدار زياد آن در شير بيانگر ضرورت آن در تغذيه •
.حيوانی است

.پتاسيم آزاد يافت نمی شود بيشتر است•
يافت می  Microclineو (Kalsi3o8)،(Sylvite)به فرمهای کلرايد –

.شود



جذب

.شودجذب می) عشراثنی(ازقسمتهای بالا روده کوچک •
بيشترين جذب در قسمتهای پايين روده کوچک و روده بزرگ–

. گاریدر نشخوارکنندگان جذب مقدار زياد پتاسيم در شکمبه و ن•
.شوديک مقدار پتاسيم در هزارلا در شيروان دفع می –

.شوددفع پتاسيم در موقع اسهال و استفراغ زياد می•



.گيردجذب بوسيله انتقال ساده صورت می•

%  95جذب واقعی يا حقيقی پتاسيم حدود •
تقريباً تمام پتاسيم قابل دسترس در گياهان–

رابطه مستقيم پتاسيم اندو جنوس با مصرف پتاسيم•

تخمين قابليت هضم پتاسيم•

•Y=0.987-0.292         (r=0.961)

•Y  =مقدار پتاسيم قابل هضم

•X  =تمام مقدار پتاسيم



محلول در آب % 94ها پتاسيم در علوفه•
دارای بيشترين قابليت جذب–

محلول در مايع رقيق قليايی% 5•

غيرمحلول در مايع رقيق قليايی% 1•



دفع

.پتاسيم زياد معمولاً در ادرار دفع می شود•

.شوداز کل پتاسيم در مدفوع دفع می% 13حدود •

.شودپتاسيم مصرف شده بوسيله کليه دفع می% 95حدود  •

.مقدار دفع پتاسيم با درجه حرارت محيط فرق خواهد کرد•
.دفع مقدار زياد پتاسيم در عرق thermal Stressدر حالت  –

%10و  47در يک آزمايش درگوسفند مقداردفع پتاسيم درادرار و مدفوع •

.%15شير گاو دارای پتاسيم •







)Homeostasis( تعادل پتاسيم 
•Aldestorne در کنترل تعادل پتاسيم به کمک کليه ها .

.  کليه ها کنترل کنندگان اصلی تعادل پتاسيم خون است–

.در خون ميشود Aldestronبالارفتن پتاسيم خارج سلولی باعث بالارفتن •

در خون باعث زياد شدن دفع پتاسيم در کليه ها می شود Aldestronبالارفتن •

ر نتيجه کم دفع پتاسيم توسط کليه ها باعث کم شدن پتاسيم در مايع خارج سلولی و د•
.),1981Guyton(در خون ميشود Aldestronشدن 

•.



پتاسيم در مجاری کليه در دفع ميشود •
-در خون باعث کم شدن دفع سديم در ادرار می Aldestronغلظت زياد •

.شود
•Aldestron  ،به غير از کنترل کليه ها برای تعادل پتاسيم

باعث زياد شدن دفع پتاسيم در مدفوع و بزاق –

.ننديونهای  هيدرورن برای  دفع شدن از کليه ها با پتاسيم رقابت می ک•
دخالت دارد Kنيز در غلظت مايع خارج سلولی  Naمقدار •

تعويض سديم در کليه ها برای دفع شدن با پتاسيم در مجاری کليه ها–



اعمال پتاسيم

انتقال فعال سديم پتاسيم•
توسط  مکانيزم پومپ سديم باعث انتقال فعال سديم از داخل به خارج سلول•

يک حامل و داخل شدن پتاسيم به داخل سلول
شده نشان داده که غشاء سلولی به سديم اجازه  Activateاستفاده از سديم •

اء سلولی عبور از خود ميدهد ولی پتاسيم و کلر خيلی راحتر ميتوانند از غش
.عبور کنند

ف نيازبه يک مکانيزم تا به صورت انتقال فعال سديم را به خارج سلول بر خلا–
.  خاصيت تراکم با غلظت هدايت کند

.احتياج به انرژی دارد•



لولیعکس العمل های وابسته به انتقال فعال سديم و پتاسيم از غشاء س•
فعاليت الکتروليتی سلولهای ماهيچه و نرونها و انتقال بين سيناپسی –

فعاليت الكتروليتی و پخش آب به قسمتهای مختلف بدن –

داخل سلولی و خارج سلولی PHتنظيم –

تنفس سلولی–

عمل دستگاه گوارش و ساخت ادرار –

ها به کمک تعويض سديم و پتاسيم از غشاء سلولهای ماهيچه ایفعاليت ماهيچه–







پتاسيم بدن درتمرين و فعاليت زياد% 30هدر روی تا حدود •
برای فعاليت ماهيچه قلبKو Caاحتياج به يک بالانس مناسب •

).ضربان قلب( –
•Ca  بيش از حد يا به اندازه کافی در نبود پتاسيم

طولانی)  Systol( انقباظ –
کوتاه (deastol)مدت استراحت و يا –
.شوددر نهايت قلب به حالت منقبض متوقف می–

در صورت کافی بودن و يا زياد بودن پتاسيم و نبود کلسيم•
طول مدت استراحت قلب زياد–
.نهايتاً قلب به حالت استراحت متوقف ميشود–



در خون  o2و  co2دارای نقش در انتقال •
به راحتی  co2و  o2پتاسيم در داخل گلبول قرمز مانده و يونهای –

.توانند از ديواره سلولی عبور کنندمی
.توسط گلبول قرمز است Co2پتاسيم مسئول حداقل انتقال نيمی از  –

دخالت در جذب آمينواسيدها به داخل سلول دارد•
دخالت مستقيم در رشد–
افزايش جذب اسيدهای آمينه آزاد و خنثی توسط سلول–

• 



ليزين زياد باعث کاهش رشد•
عدم تعادل اسيدهای آمينه•

)اسکاف(پتاسيم در کاتابوليسم ليزين دخالت دارد •
پلاسما افزودن پتاسيم به جيره باعث بهبود رشد و کاهش ليزين•

Lys : Arg = 1.2 : 1.44

 Caو    Na, Mgممكن است به كمك مواد ديگر مانند 
.فعاليت يك آنزيم كم يا زياد كند





کمبود

به خاطر چندين دليل ممکن است انفاق افتد •
مقدار خوراک کم–
اسهال و استفراغ–
Naclمصرف بيش از اندازه –

زياد شدن مصرف آب،دفع ادراروتخليه زياد پتاسيم•

درجه حرارت زياد–
در عرق Kدفع مقدار زيادی •

مصرف زياد قهوه، کافئين، الکل–



علائم کمبود

رشد کم•

هاضعيف شدن ماهيچه•

هافلج شدن و شدن ماهيچه•

کم شدن خوراک •

اسيدی شدن داخل سلول•

اختلال در کار نورونها•

تحليل ارگانهای اصلی•



مسموميت
.افتددر حالت عادی به ندرت اتفاق می•
بيشترزمانی که مقدار آن در غذا با مواد معدنی ديگر غيرمتعادل باشد •
)  دگاندر نشخوارکنن(مقدار پتاسيم زياد در غذا با جذب منيزيم تداخل خواهد کرد •

.شود Hypomagnesiaممکن است باعث 
.ممکن است باعث مرگ شود  Kclمقدار  مصرف زياد  •

).در موش وموش صحرائی(باعث کم شدن ضربان قلب و اعمال تنفسی می شود –
•NRC  در صد در گاو و گوسفند/.% 3مقدار قابل تحمل پتاسيم را.

اين محدوديت برای غير نشخوار کنندگان ميتواند بيشتر باشد–
/.%3برای نشخوار کننده گان و غير نشخوار کنندگان  Kبطور کلی حد اکثر قابليت تحمل –



مقدار نياز


